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SESIÓN ORDINARIA 
 No. 014-2021 

 

Acta de la Sesión Ordinaria número Cero Catorce guion dos mil veintiuno de 

la Junta de Pensiones y Jubilaciones del Magisterio Nacional, celebrada de 

manera virtual el miércoles tres de febrero del dos mil veintiuno, a las ocho 

horas con siete minutos, con la siguiente asistencia: 

---------- 

• Prof. Greivin Barrantes Víquez, presidente. 

• Lic. Israel Pacheco Barahona, vicepresidente. 

• Prof. Ana Isabel Carvajal Montanaro, secretaria. 

• M.Sc. Hervey Badilla Rojas, vocal 1. 

• M.Sc. Edgardo Morales Romero, vocal 2. 

• M.Sc. Carlos Retana López, vocal 3. 

• Prof. Errol Pereira Torres, vocal 4. 

• M.B.A. Carlos Arias Alvarado, director ejecutivo.   

Ausentes con justificación: no hay. 

---------- 

Ausentes sin justificación: no hay. 

---------- 

Invitados: para abarcar los artículos quinto y sexto la Licda. Marisol Vargas 

Arias, jefa del Departamento de Concesión de Derechos. Para el tratamiento 

del artículo sétimo la Lcda. Hazel Carvajal Valerio, jefa del Departamento de 

Prestaciones Sociales. Para estudiar el artículo octavo el Lic. Diego Vargas 

Sanabria, jefe del Departamento Legal. Para el artículo noveno la Lcda. 

Kattia Rojas Leiva, directora de la División Financiera Administrativa.  
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CAPÍTULO I. AGENDA 
El Prof. Greivin Barrantes Víquez, presidente de la Junta Directiva, saluda a las 

señoras y los señores miembros directivos y somete a votación el siguiente 

orden del día, el cual es aprobado: 

---------- 

ARTÍCULO PRIMERO: 

Lectura y aprobación de la agenda. 

ARTÍCULO SEGUNDO: 

Correspondencia. 

ARTÍCULO TERCERO: 

Asuntos de los directivos. 

ARTÍCULO CUARTO: 

Análisis y resolución del acta de Junta Directiva de la sesión ordinaria No. 

004-2021. 

ARTÍCULO QUINTO: 

Asuntos de Concesión de Derechos. 

ARTÍCULO SEXTO: 

Entrega y análisis del acta de la sesión ordinaria No. 002-2021 de la Comisión 

de Concesión de Derechos; para resolución final del Cuerpo Colegiado. 

ARTÍCULO SÉTIMO: 

Entrega y análisis del acta de la sesión ordinaria No. 12-2020 de la Comisión 

de Prestaciones Sociales; para resolución final de la Junta Directiva.  

ARTÍCULO OCTAVO: 

Entrega y análisis del acta de la sesión ordinaria No. 09-2020 de la Comisión 

de Asuntos Jurídicos y Sociales; para resolución final de la Junta Directiva.  

---------- 
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ARTÍCULO NOVENO: 

Entrega y análisis de los oficios DE-0058-01-2021 y DE-DFA-0015-01-2021, 

propuesta incremento por costo de vida a los trabajadores de JUPEMA para 

el I semestre 2021; para resolución de la Junta Directiva.  

ARTÍCULO DÉCIMO: 

Entrega de los oficios DE-0048-01-2021 y COM-CRED-0002-01-2021 

operaciones y créditos conocidos por el Comité de Crédito, 

correspondientes al cuarto trimestre del 2020; para resolución del Cuerpo 

Colegiado.  

ARTÍCULO UNDÉCIMO: 

Mociones.  

ARTÍCULO DUODÉCIMO:  

Asuntos varios.  

CAPÍTULO II. CORRESPONDENCIA 
ARTÍCULO II: Correspondencia. 

---------- 

La Prof. Ana Isabel Carvajal Montanaro lee la siguiente correspondencia, la 

cual se agrega como anexo No. 1 de esta acta.  

Inciso a) Copia del oficio DE-0063-01-2021 enviado por el M.B.A. Carlos Arias 

Alvarado a la Sra. Silvia Lara Poveda, ministra de Trabajo, por medio del cual 

envía felicitaciones y solicita audiencia a la ministra de Trabajo para que 

asista a sesión de Junta Directiva.  

Señala: esta nota ya fue respondida por parte del ministerio de Trabajo y se 

indicó que la audiencia se realizará en sesión de Junta Directiva de JUPEMA 

el 03 de marzo del 2021 de 9: a.m. a 11:00 a.m. 

El Lic. Israel Pacheco Barahona manifiesta: no es conveniente que se realice 



                                                          
                                                                            SESIÓN ORDINARIA No. 014-2021  

PÁGINA 4                         
 

 
 

 

la reunión en sesión de Junta Directiva, sugiero que se realice una reunión, 

pero que no se tome en cuenta como sesión, porque si se hace como sesión 

quedaría la grabación y en el acta.  

El Prof. Errol Pereira Torres manifiesta: es importante determinar cuáles son los 

aspectos que vamos a tratar en esa jornada de trabajo con la ministra, para 

sacar el mayor provecho e ir preparados todos los directivos.  

El Prof. Greivin Barrantes Víquez indica: estoy de acuerdo, sería conveniente 

tener una agenda de preguntas en la cual todos los directores estemos 

involucrados.  

El M.Sc. Edgardo Morales Romero refiere: opino de la misma manera, tener 

una hoja de ruta sobre qué se va a consultar y qué no, porque en otras 

ocasiones coordinamos que de cierto tema no se habla y se termina 

hablando y no es conveniente para nosotros, inclusive, soy del criterio de que 

si tenemos que tener vocerías para una reunión de este tipo, se tienen, pero 

está bien que por la participación política que todos hablen, pero sí 

enmarcarlo en una hoja de ruta donde nadie tenga que salirse de ahí para 

no cometer errores. 

El Prof. Greivin Barrantes Víquez señala: tomaré en cuenta lo que señaló don 

Israel, creo que es conveniente no realizar la reunión en sesión de Junta 

Directiva. 

El M.Sc. Carlos Retana López manifiesta: de alguna forma me preocupa el 

hecho de que todo el mundo debe estar callado y también me preocupa el 

hecho de que la gente hable más de la cuenta, como bien lo dice don 

Edgardo, entonces, cómo vamos a manejar ese tema, ¿solamente van a 

don Greivin y don Carlos Arias?, yo no tengo problema en eso, en realidad, 

porque don Greivin es nuestro presidente, nuestra cabeza y yo no tengo 



                                                          
                                                                            SESIÓN ORDINARIA No. 014-2021  

PÁGINA 5                         
 

 
 

 

ningún problema en que solamente usted habla igual que don Carlos, como 

dice don Edgardo a fin de cuentas están definidos como voceros. Sí es 

importante definirlo, o sea, es importante que definamos las reglas del juego, 

porque no sea que se toquen temas que enreden la reunión. En lo personal 

no tengo mucho interés de participar, me refiero activamente o estaré 

atento y cumpliré con mi deber al llamado, pero no tengo interés de 

participar activamente, nada más que es importante que tal vez don Greivin 

o en general el Cuerpo Colegiado porque somos un Órgano Colegiado, 

tomemos las decisiones de cómo vamos a manejar la reunión, me parece 

muy importante el llamado que hace don Edgardo.  

El M.Sc. Hervey Badilla Rojas señala: claro que es muy importante establecer 

esa agenda, de igual manera, tal vez no todos tengamos la necesidad de 

hablar, si hay tema o no, si a alguno de nosotros nos interesa 

específicamente algo que vaya en la línea que le convenga también a la 

Junta Directiva ponerlo en el tapete, perfecto, pero justamente para eso 

creo que es importante establecer esa agenda, esos puntos medulares para 

no enredarnos, porque hay veces que vamos a hablar mucho y no vamos a 

decir nada, esta gente viene con su tiempo muy apretado y creo que 

valdría la pena, justamente en esa hoja de ruta establecer cuáles son los 

puntos esenciales que vamos a comentar, para no divagar, perdernos y 

desaprovechar un espacio tan valioso como es este tipo de reuniones, así 

que creo que los temas tienen que ser muy concretos, seleccionados, que 

estemos todos satisfechos de lo que vayamos a consultarle a la señora y si 

hay necesidad de que todos participemos o algunos participen, que lo 

hagamos, pero que lo hagamos siempre girando alrededor de la hoja de 

ruta que se vaya a preparar en los temas esenciales, yo no creo que se vaya 
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a prestar para abarcar muchos temas porque no es un diálogo abierto, es 

una situación que nos interesa, esencialmente a nosotros como miembros de 

Junta Directiva, conocer la posición de la señora ministra, por esa razón creo 

que debemos ser muy cautos, pausados y sobre todo el interés de nosotros 

es escucharla, justamente la idea es ponerle los puntos para que ellos sea 

quien nos cuente la historia para saber por dónde va, nada hacemos 

nosotros con hablar y soltarle cosas y realmente nosotros somos los 

interesados en escucharla a ella, por esa razón creo que es muy importante 

establecer esos puntos medulares que vamos a tocar.  

El Lic. Israel Pacheco Barahona indica: claro que es necesario llevar la ruta, lo 

que pasa es que no se puede minar el derecho de que alguien pueda decir 

algo, yo lo veo en la parte de la Comisión de Concesión de Derechos, 

principalmente, porque a mí me toca coordinar la Comisión y hemos visto el 

efecto negativo que ha existido por las diversas acciones que se han 

generado por el anterior director nacional de Pensiones. He considerado si 

estará presente en esa reunión la actual directora nacional de Pensiones, 

porque siempre se debe trabajar en conjunto no solo la ministra, sino también 

la directora nacional de Pensiones, porque es un tema directamente de 

pensiones lo que se va a tratar, no es otro tema, entonces, es muy importante 

eso. Sería importante que se confirme si la directora nacional de Pensiones 

estará presente.  

El Prof. Greivin Barrantes Víquez apunta: la idea es que si ella trae a la 

persona encargada de pensiones y aquí el especialista en pensiones es el 

Lic. José Antonio Segura Meoño, director de la División de Pensiones, 

entonces, él tendría que ser invitado para poder contrarrestar, porque es 

quien sabe más de pensiones en nuestra organización. Vamos a tener el 
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tiempo suficiente, entonces, les voy a pedir a cada uno de los directores si 

tienen algún punto que sea importante para poderlo agenda, por favor que 

lo envíen a don Carlos Arias para incluirlos y no salirnos de la línea, si 

participa la ministra y la directora nacional de pensiones también 

deberíamos invitarnos al Lic. José Antonio Segura Meoño, quien es el 

coordinador técnico de la Comisión de Concesión de Derechos. 

El Lic. Israel Pacheco Barahona apunta: la intención de esto es que esté José 

Antonio, ya se había dicho que se iba a invitar porque él es quien maneja el 

tema de las pensiones y tiene muchos años de trabajar en coordinación con 

el Ministerio de Trabajo. hay otros temas que se comentan como economía 

solidaria y otros pero no son inherentes a la Junta de Pensiones. 

El Prof. Greivin Barrantes Víquez señala: por eso es importante elaborar la 

agenda con los temas que se van a tratar, lógicamente don José Antonio 

estaría presente para que pueda expresar sus opiniones.  

El Cuerpo Colegiado toma nota.  

Inciso b) Oficio G.060-02-2021 enviado por la Lcda. Zianny Morales Guevara, 

gerente de la Corporación de Servicios Múltiples del Magisterio Nacional, en 

la que comunica la conformación de la Junta Directiva del Consejo Directivo 

de la Corporación para el periodo 2021.  

El Cuerpo Colegiado dispone enviar una nota de felicitación al nuevo 

Directorio de la Corporación de Servicios Múltiples del Magisterio Nacional, 

en un plazo de 3 días hábiles. 

CAPÍTULO III. ASUNTOS DE LOS DIRECTIVOS 
ARTÍCULO III: Asuntos de los directivos. 

---------- 
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El M.Sc. Hervey Badilla Rojas menciona: quería hacer una petición respecto 

al tema de las actas, perdón porque el tema de las actas es un tema que 

entiendo que es a la hora de transcribir y entonces más que todo es como 

una recomendación hacia el tema de las actas y es lo siguiente: me parece 

que cuando nosotros como miembros de Junta Directiva intervenimos en 

alguna discusión, debate o comentario, me parece que en el acta tiene que 

reflejarse justamente el espíritu de esa narración o de esa intervención 

propiamente de cada uno de nosotros los directores, esto es a la hora de 

hacer la transcripción muchas veces se hace de manera muy literal, casi a lo 

que cada uno de nosotros está comentando, esto por supuesto que alarga 

el tema de la transcripción, alarga el tema del acta, es incluso en algún 

momento demasiado tiempo, alarga los tiempos a las funcionarias que están 

en esta actividad o en este trabajo y podríamos eventualmente simplificar 

más esas intervenciones, sin perder el espíritu de lo que cada director desea 

dejar constando en esa acta. Me he dado a la tarea de revisar justamente, 

porque me gusta leer las actas para ver lo que cada uno de nosotros 

expresa y sinceramente a veces encuentro cosas que realmente están fuera 

de sentido en cuanto a la transcripción, que yo diría que sintetizar esa idea 

de manera que no se pierda la objetividad de lo que ahí se expresa.  

Por otro lado y en el mismo orden de las actas, me parece muy importante 

que se transcriba lo que cada uno de nosotros expresa sin que se incluya y 

esto es lo que es medular para mí, los comentarios en los cuales se refieran 

hacia otros compañeros, por ejemplo, yo estoy expresándome sobre algún 

tema en concreto y estoy dando mi opinión, pero pueda ser que en ese 

momento puedo argumentar “y es que como lo dijo Juan Pérez”, voy a 

mencionar un ejemplo para que sea más claro: estoy comentando alguna 
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situación sobre algún punto y puedo decir “y bueno, como lo dijo don Israel”, 

es que estoy haciendo una referencia, pero eso es muy comprometedor a la 

hora de ponerlo en el acta, porque pueda ser que sea una conversación 

que a la hora de tomar decisiones puede ser que yo no esté de acuerdo en 

lo que esa persona está comentando o esa persona está comentando y se 

tome un acuerdo con base en algo que eventualmente no conviene a la 

Junta Directiva y esa persona vota negativo en un acuerdo, entonces, 

queda como que remachado en esa conversación que la persona que a su 

vez votó positivo, el que votó negativo lo está incluyendo en esa posición de 

discutir sobre algo que eventualmente él está votando negativo. Me parece 

sumamente importante y es delicado también porque eventualmente si yo 

en esa declaración voy diciendo “como lo dijo don Israel” y ¿qué fu lo que 

dijo don Israel?, él me podría cuestionar “¿y qué dije yo?, ¿cómo sabe que 

yo lo dije?, ¿en qué momento lo dije?”, pudo haberlo dicho en días 

anteriores, pero se nos podría presentar un problema legal porque yo puedo 

argumentar que me traiga el acta, que me traiga la grabación y que me 

compruebe que se está refiriendo a lo que dije con base a lo que está 

dialogando o tal vez defendiendo.  

En concreto, sugiero que se refieran en el acta a lo que cada uno de 

nosotros está hablando a título personal, sin referenciar lo que compañeros 

hayan podido hablar antes, sobre cualquier tema, porque eso nos puede 

traer una complicación hasta legal. Quiero dejar planteado esto porque es 

algo que nos puede eventualmente meter en un problema a nosotros 

mismos, porque podemos pedir revisión del acta o de la votación, que por 

qué aquel votó negativo y me está involucrando a mí en algo que yo estoy 

votando positivo. 
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El Prof. Greivin Barrantes Víquez señala: por ese motivo las actas se envían a 

los correos electrónicos para que cada quien las analice y si ven lo que 

acaba de decir don Hervey, que se deba realizar alguna aclaración o hay 

algún mal entendido de la expresión que se dio en algún momento, para 

eso ustedes perfectamente antes de que sea aprobada el acta tienen que 

solicitar a la coordinadora de la Unidad Secretarial para que se realice la 

corrección del caso y no se presente lo que señaló don Hervey. 

El Lic. Israel Pacheco Barahona menciona: comparto lo que señala Hervey, 

pero hay un detalle que hemos visto aquí y por eso hemos dicho que 

debemos tener cuidado con lo que digamos, porque palabra que digamos 

tiene que quedar, porque está la grabación y la Superintendencia de 

Pensiones (Supén) pide las actas y las grabaciones para corroborar lo que se 

dijo; por ese motivo en ocasiones solicitamos que no se conste alguna 

intervención en el acta, pero puede quedar en la grabación y la Supén 

puede revisar la grabación. Ese tema lo hemos analizado en varias 

ocasiones. En mi caso siempre reviso lo que digo, porque cada uno tendrá su 

opinión, yo no puedo revisar y quitar lo que otra persona dijo, eso no es 

correcto.  

Comparto lo que mencionó Hervey, también debemos tener mesura, porque 

aunque uno quiera borrar todo un tema, que antes se prestaba para eso, 

pero en ese momento no existía el tema de que la Supén tendría acceso a 

la grabación, entonces, ahora existe el detonante no solo aquí, en la 

Operadora de Pensiones Vida Plena deben grabarse las sesiones al igual que 

los comités de Inversiones y Riesgos. Esa directriz la está dando la Supén, 

entonces, aunque uno quiera que no se conste lo que mencioné, queda en 

la grabación, cierto que se pueden corregir algunas frases, pero en el 
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contexto las secretarias tienen la obligación de redactar todo lo que está 

grabado, no podemos decir que quiten algo porque no pueden, no tienen 

potestad; eso es importante valorarlo, porque todo lo que queda en la 

grabación debe estar transcrito en el acta. 

El M.Sc. Carlos Retana López manifiesta: existe un adagio que dice que cada 

uno es amo de lo que calla y esclavo de lo que dice; aquí todos somos 

adultos con formación académica, con experiencia y estamos grandes, 

cada uno dice lo que quiera y cada uno ponga en su acta lo que quiera, o 

sea, si aquí alguno quiera referenciar al papa o quiere referenciar a alguno 

de ustedes nadie puede prohibirle eso, porque como bien dice don Hervey, 

cada uno asume la responsabilidad, incluso, legal; que la legalidad en 

dónde queda, díganme cuál es el resultado de una denuncia, de una 

demanda a este nivel con el sistema jurídico costarricense no es capaz ni de 

resolver los casos de narcotráfico, ni de tráfico de influencias, ni de otros 

temas tan impresos en este país; no van para ningún lugar, el mérito aquí es 

cuestionable, como dicen los abogados, el tema de acreditar una denuncia 

a este nivel no va para ningún lado, pero sí me parece prudente por un 

tema de respeto lo que dice don Hervey, si alguno quiere considerar no 

referenciar al otro, me parece de valor el llamado de atención sin que esto 

implique una obligación porque aquí cada uno referencia al que quiera, 

cuando quiera y asume la responsabilidad por eso. 

Es importante decir que en algunos momentos yo he solicitado que no 

conste en actas alguna intervención, pero ahí queda la grabación, pero 

cuando yo digo que no conste en actas y después un compañero se 

fundamenta en esa emisión de criterio que yo hice para justificar, para 

argumentar o para contraargumentar, entonces, de alguna forma está 



                                                          
                                                                            SESIÓN ORDINARIA No. 014-2021  

PÁGINA 12                         
 

 
 

 

dejando sin efecto esta anotación que se hizo, esa observación. Entonces, lo 

que sí creo importante es que si algún compañero solicita que no conste en 

actas, que ese criterio no se referencia porque no va a contar en actas, 

entonces, va a quedar como un comentario vacío, solamente como un 

tema de coherencia en la redacción del acta, pero con todo respeto aquí 

nadie puede decirle a quién qué referenciar o qué no referenciar, es un 

tema que podemos llamar a la ética, podemos llamar a la consideración y 

podemos llamar a los principios de buena fe, pero como obligatoriedad es 

imposible, porque hay un derecho a la libre expresión, aquí cualquiera 

puede decir lo que le parezca.  

El Prof. Greivin Barrantes Víquez indica: debemos tener mucho cuidado de 

ahora en adelante para no tener esa problemática que tenemos ahora en 

algunos casos y evitar inconvenientes.  

La Junta Directica toma nota.  

CAPÍTULO III. APROBACIÓN DE ACTAS 

ARTÍCULO IV: Análisis y resolución del acta de Junta Directiva de la sesión 

ordinaria No. 004-2021. 

---------- 

El Prof. Greivin Barrantes Víquez somete a conocimiento y resolución el acta 

de Junta Directiva correspondiente a la sesión ordinaria No. 004-2021, la cual 

es aprobada sin observaciones.  

CAPÍTULO IV. RESOLUTIVOS 
ARTÍCULO V: Asuntos de Concesión de Derechos. 

---------- 

Con autorización de la Presidencia, se incorpora a la sesión virtual la Lcda. 

Marisol Vargas Arias a quien se le brinda una cordial bienvenida.  
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Inciso a) La Lcda. Marisol Vargas Arias informa: se realizó la reunión No. 003-

2021 de la Comisión de Concesión de Derechos, en la cual fueron analizados 

los informes Nos. 010, 011, 012 y 013-2021 del Régimen Transitorio de Reparto 

(RTR), para un total de 121 expedientes tramitados, de los cuales 117 son 

aprobados y 04 denegados. Documentos adjuntos como anexo No. 2 de 

esta acta. 

A continuación, se detallan dichos informes:  

 En el informe No. 010-2021 se presentan 17 trámites aprobados, 

desglosados de la siguiente forma: 

Extraordinaria  ------------------------------------------------ 01  

Revisión ------------------------------------------------ 06  

7268  ------------------------------------------------ 01  

7531    ------------------------------------------------ 05  

Acrecimientos  ------------------------------------------------ 01  

Deudas Periodos Vencidos  -------------------------------------------- 08  

Deudas Periodos Vencidos por Anuales   ----------------------------- 01 

 En el informe No. 011-2021 se presentan 100 casos aprobados 

correspondientes a expedientes digitales y desglosados de la siguiente 

manera: 

Ordinaria   ------------------------------------------------ 27 

2248   ------------------------------------------------ 02 

7531   ------------------------------------------------ 25 

Sucesión   ------------------------------------------------ 11 

Revisión  ------------------------------------------------ 33 

2248   ------------------------------------------------ 03 

7531  ------------------------------------------------ 30 
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Conversión   ------------------------------------------------ 01 

Deudas Periodos Vencidos  -------------------------------------------- 27 

Deudas Periodos Vencidos por Anuales ------------------------------- 01 

 En el informe No. 012-2021 se presentan 3 casos denegados por concepto 

de trámites de revisión de pensión por vejez.  

 En el informe No. 013-2021 se presenta 1 caso denegado por concepto 

de trámite de pensión por invalidez.  

Después de analizados los informes, la Junta Directiva por unanimidad 

acuerda: 

ACUERDO No. 1 

“Expuestos los informes Nos. 010 y 011-2021 de la Comisión de 

Concesión de Derechos, que contienen un total de 117 casos 

aprobados al amparo del Régimen Transitorio de Reparto, la 

Junta Directiva acuerda: Aprobarlos.” ACUERDO FIRME.  

ACUERDO No. 2 

“Conocido el informe No. 012-2021 de la Comisión de 

Concesión de Derechos, que contiene 3 casos denegados de 

trámites de revisión de pensión por vejez, al amparo del 

Régimen Transitorio de Reparto, la Junta Directiva acuerda: 

Aprobar la denegatoria.” ACUERDO FIRME.  

ACUERDO No. 3 

“Estudiado el informe No. 013-2021 de la Comisión de 

Concesión de Derechos, que contiene 1 caso denegado de 

trámite de pensión por invalidez, al amparo del Régimen 

Transitorio de Reparto, la Junta Directiva acuerda: Aprobar las 

denegatorias.” ACUERDO FIRME. 
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Inciso b) La Lcda. Marisol Vargas Arias comunica: en la Comisión de 

Concesión de Derechos se analizó el informe No. 009-2021 del Régimen de 

Capitalización Colectiva (RCC) (anexo No. 2 de esta acta) el cual contiene 

36 casos aprobados desglosados de la siguiente manera: 

Pensión por invalidez  ---------------------------------------- 04 

Retiro por vejez   ---------------------------------------- 15 

Revisión retiro por vejez  ---------------------------------------- 13 

Recurso de reconsideración por vejez ------------------- 01 

Pensión por sobrevivencia ------------------------------------ 03 

Al respecto, la Junta Directiva por unanimidad acuerda: 

ACUERDO No. 4 

 “Conocido el informe No. 009-2021 de la Comisión de 

Concesión de Derechos, que contiene 36 trámites aprobados 

al amparo del Régimen de Capitalización Colectiva, la Junta 

Directiva acuerda: Aprobarlo.” ACUERDO FIRME. 

---------- 

ARTÍCULO VI: Entrega y análisis del acta de la sesión ordinaria No. 002-2021 

de la Comisión de Concesión de Derechos; para resolución final del Cuerpo 

Colegiado. 

---------- 

La Lcda. Marisol Vargas Arias inicia con la exposición del acta de la sesión 

ordinaria No. 002-2021 de la Comisión de Concesión de Derechos. Anexo No. 

3 de esta acta. 

Sobre el particular, el Cuerpo Colegiado por unanimidad adopta el siguiente 

acuerdo: 

---------- 
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ACUERDO No. 5 

“Estudiada el acta de la sesión ordinaria No. 002-2021 de la 

Comisión de Concesión de Derechos, la Junta Directiva 

acuerda: Aprobarla. Los informes que contiene fueron 

aprobados en firme por este Cuerpo Colegiado durante la 

sesión ordinaria No. 010-2021 de la siguiente forma:  ACUERDO 

No. 2 / “Expuestos los informes Nos. 005 y 006-2021 de la 

Comisión de Concesión de Derechos, que contienen un total 

de 132 casos aprobados al amparo del Régimen Transitorio de 

Reparto, la Junta Directiva acuerda: Aprobarlos.” ACUERDO 

FIRME. / ACUERDO No. 3 / “Conocido el informe No. 007-2021 

de la Comisión de Concesión de Derechos, que contiene 1 

caso denegado de trámite de pensión por acrecimiento, al 

amparo del Régimen Transitorio de Reparto, la Junta Directiva 

acuerda: Aprobar la denegatoria.” ACUERDO FIRME. / 

ACUERDO No. 4 / “Estudiado el informe No. 008-2021 de la 

Comisión de Concesión de Derechos, que contiene 3 casos 

denegados de trámites de pensión por vejez, al amparo del 

Régimen Transitorio de Reparto, la Junta Directiva acuerda: 

Aprobar las denegatorias.” ACUERDO FIRME. / ACUERDO No. 5 

/ Estudiado el informe No. 009-2021 de la Comisión de 

Concesión de Derechos, que contiene 6 casos denegados de 

trámites de pensión por vejez, al amparo del Régimen 

Transitorio de Reparto, la Junta Directiva acuerda: Aprobar las 

denegatorias, excepto el caso de la Sra. Monge Barboza Nora 

Daisy, cédula 1-419-416, el cual se excluye para mejor 
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resolver.” ACUERDO FIRME. / ACUERDO No. 6 / Conocido el 

informe No. 003-2021 de la Comisión de Concesión de 

Derechos, que contiene 40 trámites aprobados al amparo del 

Régimen de Capitalización Colectiva, la Junta Directiva 

acuerda: Aprobarlo.” ACUERDO FIRME.  / ACUERDO No. 7 / 

“Analizado el informe No. 004-2021 de la Comisión de 

Concesión de Derechos, que contiene 1 caso denegado de 

trámite de revisión de pensión por invalidez, al amparo del 

Régimen de Capitalización Colectiva, la Junta Directiva 

acuerda: Aprobar la denegatoria.” ACUERDO FIRME. / 

ACUERDO No. 8 / “Expuesto el informe No. 006-2021 de la 

Comisión de Concesión de Derechos, que contiene 1 caso 

denegado de trámite de recurso ante denegatoria de trámite 

de pensión por sobrevivencia, al amparo del Régimen de 

Capitalización Colectiva, la Junta Directiva acuerda: Aprobar 

la denegatoria.” ACUERDO FIRME. / ACUERDO No. 9 / 

“Conocido el informe No. 007-2021 de la Comisión de 

Concesión de Derechos, que contiene 1 caso denegado de 

trámite de recurso de revisión de pensión por sobrevivencia, al 

amparo del Régimen de Capitalización Colectiva, la Junta 

Directiva acuerda: Aprobar la denegatoria.” ACUERDO FIRME. / 

ACUERDO No. 10 / Deliberado el informe No. 008-2021 de la 

Comisión de Concesión de Derechos, que contiene 1 caso 

denegado de trámite de pensión por sobrevivencia, al 

amparo del Régimen de Capitalización Colectiva, la Junta 

Directiva acuerda: Aprobar la denegatoria.” ACUERDO FIRME.  
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Abandona la sesión virtual la Lcda. Marisol Vargas Arias, a quien se le 

agradece su participación.   

---------- 

ARTÍCULO VII: Entrega y análisis del acta de la sesión ordinaria No. 12-2020 de 

la Comisión de Prestaciones Sociales; para resolución final de la Junta 

Directiva. 

---------- 

Con el aval del presidente se incorpora a la sesión virtual la Lcda. Hazel 

Carvajal Valerio a quien se le brinda la más cordial bienvenida. 

La Lcda. Hazel Carvajal Valerio procede a explicar el acta de la sesión 

ordinaria No. 12-2020 de la Comisión de Prestaciones Sociales, agregada 

como anexo No. 4 de esta acta. 

Señala: les comento que enero para el Departamento es un mes de 

planeamiento y organización, esto porque nosotros realizamos las 

actividades anuales, pero también dependiendo de cada una de las 

organizaciones magisteriales así vamos desarrollando nuestro cronograma 

de trabajo, esto en el planteamiento de que hay que hacer coordinaciones 

tanto internas como externas y lo importante también desde el equipo 

interdisciplinario es tener esa mentalidad de cooperación y de ayuda en 

cuanto a lo que es preparación de materiales, nosotros continuamente 

tenemos que estar innovando con información relacionada en temas de 

salud, en temas tanto a nivel mental, físico, de relación, de nutrición y 

también esto es una forma de colaborar en el posicionamiento de la 

institución, igualmente siempre bajo el escenario de constancia y 

responsabilidad que realizamos en el Departamento.  

A partir de la situación y la experiencia que tuvimos el año pasado con esta 



                                                          
                                                                            SESIÓN ORDINARIA No. 014-2021  

PÁGINA 19                         
 

 
 

 

pandemia, ustedes como bien conocen nuestra labor es netamente 

presencial; sin embargo, dentro de la cartilla programática que tenemos 

tuvimos que realizarlo a la virtualidad también, entonces, hemos convertido 

tanto los talleres como las charlas que han sido presenciales con contenido 

también virtual, desarrollamos un programa que se llama hablemos de 

bienestar, donde participan tanto la afiliación en servicio como jubilada y 

también hemos tenido, a partir de esto, colaboración de personas que nos 

han ayudado, incluso, a nivel internacional porque hemos tenido 

experiencias de personas que se han conectado, jubilados nuestros que 

están en otros países y han sido parte del programa y esto nos ha ayudado a 

poder ampliar las redes sociales de apoyo y de contención, este ha sido un 

espacio donde nos hemos dado cuenta que muchas de las personas que 

pueden sentir aislamiento o que están distanciadas de su grupo de 

organización o etario ha sido una forma de poderlos atraer y poder sentir el 

apoyo, incluso, hemos escuchado experiencias de personas que mediante 

estas conexiones brindan el teléfono y se ha convertido en una red para los 

jubilados y personas en servicio.  

Otro punto importante, a partir del trabajo nosotros brindamos una oferta de 

los servicios, pero también es muy importante poder escuchar los criterios de 

ustedes en cuanto al manejo como desde las organizaciones magisteriales 

ustedes quisieran que se trabajara con ellos, entonces, les envíe un correo 

para finiquitar en estos próximos días y meses el trabajo de cómo ustedes 

quisieran que se trabajara con las diferentes organizaciones magisteriales, las 

personas que ustedes tengan asignadas también para este trabajo de 

coordinación, de igual manera nosotros presentarles algunas de las 

propuestas que tenemos para este año y escuchar también las que ustedes 
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tienen de acuerdo con las realidades de cada una de las organizaciones y 

también mencionarles que de acuerdo con el Plan Estratégico bajo la 

modalidad del balance score card poder desarrollarse en conjunto y 

también con la Agenda 2030 y los objetivos de desarrollo sostenibles que 

están planteados para esta nueva metodología. 

De acuerdo con lo que se ha realizado a nivel de clima organizacional, no 

solamente de la institución sino propiamente del Departamento de 

Prestaciones Sociales, vimos dentro de ese microclima la importancia de 

poder trabajar en la integración del equipo de trabajo, se está desarrollando 

y mañana completamos la tercera sesión, es una capacitación que nos está 

facilitando el Departamento de Gestión de Talento Humano donde mañana 

completamos la tercera sesión; son cuatro con una temática que es de 

Jurassic Park, que es una película que tiene que ver con la sobrevivencia de 

los dinosaurios, pero un poco es un trabajo de coaching que se está 

haciendo con el Departamento de Prestaciones Sociales y se está 

trabajando en 4 ejes, lo que es la alineación, la evaluación, la integración y 

la sinergia, esto porque al trabajar nosotros también con población, lo cual 

muchas veces presenta vulnerabilidades o situaciones de mejora 

necesitamos como equipo de trabajo fortalecer ciertas áreas a nivel interno 

del equipo de trabajo, pero también poderlo plasmar en el trabajo que 

realizamos y que haya una congruencia entre el equipo como tal, que 

trabaja de forma interdisciplinaria, pero también la extensión hacia afuera en 

los temas que nosotros realizamos y esto nos ha ayudado como equipo de 

trabajo a poder trabajar en algunos aspectos de mejora que tienen que 

verse a nivel interno y seguir desarrollando nuestra labor.  

En cuanto a la estrategia de comunicación y plan de acción, en 
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coordinación con el Departamento de Comunicación y Mercadeo ayer 

tuvimos una reunión con la Lcda. Marianela Rodríguez Valverde, jefa de ese 

Departamento y quería comentarles al respecto de la importancia que se ha 

visto a nivel de la institución de poder trabajar de manera coordinada, esto 

ha sido también una sugerencia de parte de don Carlos Arias y en este 

sentido, en este acatamiento poder trabajar en una labor en conjunto, con 

otros departamentos como son el Departamento de Crédito y Cobro, el 

Departamento de Plataforma de Servicios y en este sentido poder, a partir 

del trabajo que se ha venido realizando de una encuesta que se hizo de los 

servicios del Departamento de Prestaciones Sociales de cómo posicionar no 

solo la institución, sino que nos veamos de ese trabajo en conjunto entre 

departamentos, entonces, hay un programa que tiene que ver con el 

bienestar de la calidad de la vida de la membresía y a partir de ahí se nos 

ha hecho la solicitud de que se pueda recibir el apoyo a los departamentos 

desde Prestaciones Sociales como este enlace y poder trabajar todos en 

conjunto, me llamaba la atención ayer cuando teníamos esta reunión que le 

decía a Marianella sobre cómo se ve toda la información que está 

concatenada en el sentido de las necesidades de la población, pero 

también todo lo que se ha venido trabajando, cómo la población tanto 

jubilada como en servicio porque al inicio nuestro trabajo era de mucha 

conexión de población jubilada, pero actualmente también nos avocamos 

hacia la población en servicio y estamos viendo la posibilidad de trabajar 

con estratos de edades desde personas que inician su proceso en la vida 

laboral a nivel educativo, que son alrededor de los 20 años en adelante, 

hasta la persona centenaria, entonces, en este sentido ver cuáles son las 

necesidades, en eso el Departamento de Comunicación y Mercadeo va a 
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trabajar en cuáles son las necesidades de cada una de estas poblaciones y 

asimismo toda la labor de investigación que hemos realizado que como 

ustedes conocen y también un poco para darles el encuadre a los señores 

directores de nuevo ingreso, se han hecho 3 estudios relacionados con la 

población en servicio en educación, cuáles son los ciclos del estrés y 

también el Síndrome del Quemado, que son 3 áreas que hemos ido 

trabajando con los diferentes programas que tenemos, pero a partir de ahí 

poder hacer un trabajo homologado con esta nueva metodología que 

tenemos del balance score card, entonces, de esa forma el siguiente trabajo 

que planteamos desde ayer es poder revisar cada uno de nuestros 

programas que tenemos en el Departamento de Prestaciones Sociales, a 

partir de ahí poder ver mediante ejes de trabajo cuáles podrían ser las áreas 

que seguimos trabajando, igualmente emos la necesidad de seguir siempre 

creciendo, innovando, a partir de las necesidades sentidas inmediatas de la 

población y luego hacer una reunión para que sea conocida tanto desde la 

División de Pensiones, desde la Junta Directiva y la Dirección Ejecutiva con 

respecto a los programas y seguir trabajando en la mayor anuencia de 

poder revisar la información y hacerla de manera actualizada.  

El M.Sc. Hervey Badilla Rojas apunta: doña Hazel mencionó que se han 

realizado 3 estudios: el de estrés, el del Síndrome del Quemado y cuál es el 

tercero. 

La Lcda. Hazel Carvajal Valerio menciona: es el de Demoscopía, ese lo 

hicimos en coordinación con el Departamento Actuarial, fue el primero que 

se realizó para analizar aspectos generales, aspectos de salud que tienen 

que ver con el área de educación.  

La M.Sc. Hervey Badilla Rojas indica: todo esto es para hacer una balance 
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de todo lo que se está trabajando para plantear los programas y verlo por 

ejes, ver las necesidad de innovar y de mejorar, eso me parece muy 

importante porque ahí vamos a replantear el posicionamiento de lo que es 

la institución y vamos a crecer también, en la línea que vamos a innovar 

vamos a crecer a lo interno y mucho más a lo externo porque nuestra 

membresía está esperando eso, variabilidad en los programas, en las 

actividades, que no menospreciemos lo que está hasta el momento, no 

estoy diciendo que esté mal, pero siempre es importante la innovación y más 

que todo por la situación que estamos atravesando que llegó una visitante 

para quedarse, que es el tema de la pandemia, entonces, esto nos mueve 

hacia otro aspecto que es la virtualidad, entonces, esa innovación tiene que 

ir acompañada y tiene que ir muy de la mano justamente con estas mejoras 

para darle ese mejor servicio y calidad de vida a la membresía. Lo 

importante es que prácticamente una vez que se han hecho estos análisis 

que usted nos está comentando, socializarlo a nivel de Junta Directiva con la 

Dirección Ejecutiva y yo creo que también hasta con todos los 

departamentos a lo interno, porque creo que ese sería nuestro primer 

feedback de cómo vamos a salir hacia lo externo con esa intención de 

llevar mejorías, de llevar innovación, de ir creciendo y darle ese objetivo 

claro que tiene el Departamento de Prestaciones Sociales que es brindar la 

calidad de vida a nuestra membresía. Por lo tanto, la felicito por todo este 

trabajo, dichosamente ahí estamos en la Comisión y también vamos a 

coordinar y enlazar para que todo esto de manera mancomunada con los 

departamentos, también nosotros desde la Junta Directiva podamos hacer 

uso de estas dinámicas que son muy importantes para fortalecer, crecer y ser 

muy beneficioso y eficiente, sobre todo llevar eficiencia hacia lo externo de 
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la organización.  

El M.Sc. Carlos Retana López menciona: felicito a doña Hazel por el trabajo y 

a los compañeros de la Comisión por todo lo que han venido haciendo, por 

ese compromiso y esa mística de trabajo, siempre tengo la mejor impresión 

del trabajo que usted hace en el Departamento de Prestaciones Sociales y la 

gente también, la gente agradece tanto compromiso de parte de ustedes, 

ese corazón que le ponen a cada actividad y siempre la vocación de 

servicio que caracteriza esa cara nuestra afuera, esa labor complementaria 

tan importante que se hace desde el Departamento de Prestaciones 

Sociales, felicitarla y agradecerle por todo eso.  

El Lic. Israel Pacheco Barahona indica: desde el año pasado se ha realizado 

una labor importante al iniciar con el trabajo virtual y eso ha sido importante. 

También se ha mencionado sobre el asunto del presupuesto, adelanto este 

tema que se analizará en otra ocasión, se han generado propuestas 

respecto a las presentaciones que realiza el Departamento de Prestaciones 

Sociales y la colaboración de los gremios. 

Agradecemos la labor que realiza el Departamento de Prestaciones Sociales 

en cada una de las actividades que ellos proponen, sea ejercitadores, Club 

de Lectura, se resalta la positividad con respecto a la sensibilización escolar, 

máxime que ahora se involucran a las escuelas y las redes de cuido, que hay 

que darle el seguimiento. También es importante cuidar el aspecto de salud, 

hace un tiempo comenté que ustedes tienen mucho contacto con las 

personas adultas mayores, entonces, es importante resguardar las normas 

sanitarias y cuidándose por el asunto del contacto con esas personas, sé que 

el equipo trabaja muy bien, recordemos que las redes de cuido y la 

sensibilización escolar se trabaja con personas que colaboran para llevar 
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esto adelante. 

El Prof. Greivin Barrantes Víquez indica: lo que se siembra, se recoge; doña 

Hazel ha hecho un excelente trabajo durante todo este tiempo que he sido 

director siempre ha destacado la labor de ese Departamento, así que 

agradecemos ese trabajo y ya muchos pensionados están llamando para 

saber cuándo se iniciará con las actividades.   

Analizada el acta, la Junta Directiva de manera unánime acuerda: 

ACUERDO No. 6 

Expuesta el acta de la sesión ordinaria No. 12-2020 de la 

Comisión de Prestaciones Sociales, el Cuerpo Colegiado 

acuerda: Aprobarla.” ACUERDO FIRME. 

Se agradece la participación de la Lcda. Hazel Carvajal Valerio, quien 

abandona la sesión virtual.  

---------- 

ARTÍCULO VIII: Entrega y análisis del acta de la sesión ordinaria No. 09-2020 

de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Sociales; para resolución final de la 

Junta Directiva. 

---------- 

Se autoriza la conexión virtual del Lic. Diego Vargas Sanabria, a quien se le 

brinda una cordial bienvenida. 

El Lic. Diego Vargas Sanabria explica el oficio COM-AJS-01-01-2021 que 

contiene el acta de la sesión ordinaria No. 09-2020 de la Comisión de Asuntos 

Jurídicos y Sociales, agregadas como anexo No. 5 del acta. 

Menciona: en esta acta se analizó un apartado relacionado con la Política 

de Ajuste por Revaloración; sin embargo, esta Política había sido aprobada 

en el acta de la sesión ordinaria No. 08-2020, en esta sesión 09-2020 se retomó 



                                                          
                                                                            SESIÓN ORDINARIA No. 014-2021  

PÁGINA 26                         
 

 
 

 

por si había algún análisis adicional. La aprobación de esta acta sigue siendo 

un formalismo puesto que lo que se discutió en ella ya se había aprobado en 

la sesión anterior.  

Analizada el acta, el Cuerpo Colegiado por unanimidad adopta el siguiente 

acuerdo con los votos a favor en la forma del acta y no en el fondo, por 

parte del Prof. Errol Pereira Torres y la Prof. Ana Isabel Carvajal Montanaro: 

ACUERDO No. 7 

Expuesta el acta de la sesión ordinaria No. 09-2020 de la 

Comisión de Asuntos Jurídicos, la Junta Directiva acuerda: 

Aprobarla.” ACUERDO FIRME. 

Se agradece la participación del Lic. Diego Vargas Sanabria, quien 

abandona la sesión virtual.  

---------- 

ARTÍCULO IX: Entrega y análisis de los oficios DE-0058-01-2021 y DE-DFA-0015-

01-2021, propuesta incremento por costo de vida a los trabajadores de 

JUPEMA para el I semestre 2021; para resolución de la Junta Directiva.  

---------- 

Se incorpora a la sesión virtual la Lcda. Kattia Rojas Leiva, a quien se le brinda 

una cordial bienvenida.  

El M.B.A. Carlos Arias Alvarado introduce el tema: el año pasado no se 

realizó incremento en el costo de vida, esto lo analizamos hasta el último 

momento, todavía en diciembre estábamos reunidos el Lic. José Antonio 

Segura Meoño, la Lcda. Kattia Rojas Leiva y yo tratando de tomar una 

decisión al respecto porque era recurrente las solicitudes al respecto por 

parte de los sindicatos y específicamente hicimos otras valoraciones que nos 

parecían importante, recordemos que el año pasado también era 
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importante para nosotros ejecutar el presupuesto y esto era parte de esa 

ejecución; sin embargo, entendimos que desde el punto de vista 

reputacional la situación que acaecía en el país, la situación que pasaban 

inclusive muchos de nuestros afiliados de no tener un nombramiento, 

etcétera, nos hizo hacerles entender a todos los funcionarios de la Junta que 

la situación era compleja y que habían valoraciones importantes que 

estábamos haciendo en ese momento y dichosamente tanto los sindicatos 

como el personal entendieron la situación y uno de los argumentos más 

sólidos que esgrimimos en ese momento fue el hecho de que a pesar de que 

mucha gente había perdido su trabajo, a pesar de que mucha gente estaba 

en jornadas laborales acortadas, nosotros habíamos tenido la posibilidad 

gracias a Dios y gracias a que la Junta Directiva también lo ve de esa forma, 

pudimos mantener a todo el personal, inclusive, ustedes recordarán que el 

año pasado cuando todo esto empezó, pensamos qué haríamos con la 

Unidad de Transportes, porque la gente no está en la calle, no estaban 

abriendo las instituciones y JUPEMA se reinventó en este aspecto, por lo 

menos ahí se nos ocurrió la idea de que ellos nos podían ayudar yendo a 

recoger firmas para pensión y yendo a recoger firmas para crédito y esto fue 

muy bien, les permitió la posibilidad a ellos de mantener su puesto de trabajo 

y también nos permitió a nosotros incrementar y mejorar un poco el servicio 

hacia los afiliados, actualmente todavía seguimos con ese mecanismo en la 

medida de lo posible, pero ese fue el preámbulo de todo esto. 

Este año se decreta un incremento en el costo de vida por parte del Poder 

Ejecutivo y se realiza el aumento en el sector privado, la Caja de Ahorro y 

Préstamos de la Asociación Nacional de Educadores (Caja de ANDE), la 

Sociedad de Seguros de Vida del Magisterio Nacional también, la 
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Operadora de Pensiones Vida Plena OPC y la Corporación de Servicios 

Múltiples del Magisterio Nacional realizan el aumento; nosotros aun estamos 

analizando el tema y ya hemos tenido 2 reuniones con 2 sindicatos que 

pertenecen a JUPEMA y 1 en específico ha sido insistente en el tema, que la 

gente aun sigue inquieta y está esperando el incremento, máxime que las 

otras organizaciones lo ha hecho y nos envían una nota donde ellos solicitan 

que se analice el tema.  

JUPEMA tiene una política que establece que haremos un incremento entre 

el índice de precios al consumidor (IPC) y el aumento al sector público, el 

que sea menor; sin embargo, esta Política no toma en cuenta lo que está 

sucediendo actualmente, o sea, que vía decreto Ejecutivo se hace un 

incremento en el sector privado y el IPC fue de 0,89% y no hubo incremento 

a nivel público, entonces, ahí nos encontramos con un dilema y en lo 

personal me parece que la Política se nos quedó corta; el tema del COVID-

19 es complicado, nos vino a quitar la venda a los ojos, nos vino a 

desengañar que no somos la gran cosa y no prevemos todo, pero bueno 

con estas cosas podemos mejorar, son oportunidades de mejora, así veo que 

el COVID-19 nos ha enseñado mucho a toda la gente en el mundo. Como 

indiqué la Política se queda corta y nosotros traemos el tema a Junta 

Directiva para que sean ustedes quienes nos definan; si acatamos la Política 

tal como está no habría incremento salarial o si ustedes estiman que debe 

hacerse una variación y quieren que eso se dé.  

Personalmente, si me preguntan algo que me preocupaba era que en el 

Magisterio no se dieran incrementos, pero ya constaté que tanto Caja de 

Ande, Sociedad de Seguros de Vida, Vida Plena y la Corporación realizaron 

el incremento.  
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La Lcda. Kattia Rojas Leiva explica los oficios DE-0058-01-2021 y DE-DFA-0015-

01-2021, los cuales contienen la propuesta de incremento por costo de vida 

a los trabajadores de JUPEMA para el I semestre 2021. Documentos 

agregados como anexo No. 6 de esta acta.  

Explica: en la línea que menciona don Carlos Arias, esa es nuestra 

motivación y preámbulo para este tema, la actual Política de aplicación de 

costo de vida para los funcionarios se estableció en la sesión ordinaria No. 

087-2018, fue del 9 de agosto del 2018 y para no reiterar lo que mencionó 

don Carlos Arias, básicamente aquí hay 2 elementos que son los que 

debemos de considerar: se toma en cuenta el cierre de la inflación, que 

aquí se hacen 2 cortes, a diciembre ese índice se considera para el aumento 

del primer semestre del año y el IPC de junio que sería el índice que 

consideramos para el aumento del segundo semestre. Pero también la 

Política nos lleva a considerar el ajuste salarial del sector público, se hace de 

esa forma porque esta Política lo que trata es de ser coincidente con las 

fuentes de ingreso que la institución tiene y mayoritariamente todos los 

ingresos del 5/1000 que nuestra institución recibe en prácticamente un 85% 

viene del Ministerio de Educación Pública (MEP), o sea, todas las planillas del 

MEP, luego tenemos cerca de un 10% que lo aportan las universidades y 5% 

que es el sector privado. Ese fue el razonamiento que nos llevó a incluir en su 

momento el índice, pero de ajuste del sector público y la Política termina 

indicando que se deben de evaluar los 2 y aplicar el menor de ambos; 

siempre sujeto a la disponibilidad presupuestaria.  

Efectivamente, como ustedes bien lo saben a nivel del Gobierno central está 

congelado el tema de aumentos, la inflación cierra en 0,89%, quiere decir 

que al hacer esta valoración efectivamente no correspondería realizar 
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ningún ajuste salarial, porque al decirnos el menor de ambos, nos lleva al 0%, 

que es el que está congelado.  

Consideramos que hay varias solicitudes, aquí don Carlos Arias lo 

mencionaba, hay una en concreto que envía el Sindicato de Trabajadores 

de la Junta de Pensiones y Jubilaciones del Magisterio Nacional 

(SITRAJUNTA), que de una manera muy razonada y sobre todo con 

conciencia nos decían que ellos también han difundido a los asociados la 

necesidad que tiene la Junta en la situación económica que vive el país, 

pero también hay un factor de pérdida del valor adquisitivo que los 

funcionarios reclaman y que ese ese el sentir que SITRAJUNTA nos eleva en la 

nota que nos envía el pasado 25 de enero del 2021 donde solicitan que por 

favor hagamos esa valoración. Don Carlos lo menciona muy bien que 

analizamos cómo está el mercado, qué estaba haciendo y de ahí la 

investigación que se hizo en las instituciones que ya él mencionó; el Decreto 

Ejecutivo 42748-MTSS del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social que 

establece un incremento del 0,30% para las categorías establecidas en el 

Decreto 42104-MTSS, aquí estamos hablando de categorías no 

especializadas, estamos hablando también de lo que es el salario de una 

servidora doméstica, los salarios mínimos, pero el Decreto habla de 0,30%. 

Elaboramos 3 escenarios que queremos someter a consideración de ustedes, 

porque estamos claros en que esto es un tema de análisis. El presupuesto 

actual contempla una previsión de incremento del 1,50% para los semestres 

de este 2021; eso se hace en función de la inflación proyectada del Banco 

Central de Costa Rica. Si aplicáramos este costo de vida, esto ya está 

considerado en el presupuesto, quiere decir que nosotros tenemos esta 

previsión de cerca de ¢134.774.121,59 incluidas las cargas patronales. 
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El segundo escenario se elaboró con 0,89%, que es el cierre del índice de 

inflación al 31 de diciembre del 2020, en el documento se muestran los datos 

de cuál sería el impacto del primer y del segundo semestre. El impacto del 

primer semestre es superior porque se hace considerando los 12 meses que 

contempla el año, el impacto del segundo semestre es menor porque parte 

de los salarios que tenemos al 30 de junio y se aplica únicamente un 

incremento solamente por 6 meses, esto nos lleva a un total estimado, si se 

diera este incremento de ¢79.804.722,64 sobre la planilla actual. 

El tercer escenario es con 0,30%, que entendemos es el IPC que están 

considerando las instituciones socioeconómicas del Magisterio y las 2 

entidades socias nuestras como son la Corporación de Servicios Múltiples y 

Vida Plena que nos lleva a un incremento anual con contribuciones a la 

seguridad social de ¢26.847.894,46. 

Estos son los escenarios que construimos y que como bien decía don Carlos 

Arias, es un tema que les queremos presentar para análisis y discusión del 

Cuerpo Colegiado. Básicamente este análisis nos debe de llevar una 

decisión en el sentido de que si se aplica la Política tal cual está aprobada, 

no corresponde realizar ningún ajuste por incrementos de costo de vida o 

bien, la segunda opción sería modificar la Política que tenemos actualmente 

y tomar una decisión de si se va a hacer el incremento cuál sería el 

porcentaje a aplicar en la planilla actual de los trabajadores. 

El M.B.A. Carlos Arias Alvarado menciona: desde la Dirección Ejecutiva debo 

aceptar que por naturaleza yo soy exigente, yo exijo, me exijo siempre a mi 

mismo al máximo y exijo a los demás y eso crea a veces un poco de presión 

sobre la gente, pero soy un perseguidor de la excelencia, no puedo evitarlo, 

por más que lo intento y eso lo he planteado a lo largo de mi vida en todas 
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las actividades que realizo, inclusive, en la actividad profesional; en JUPEMA 

no ha sido la excepción, eso ha hecho de que de una u otra forma se den 

ajustes en diferentes áreas y para muestra Kattia no me deja mentir, el primer 

tema que agarré en JUPEMA fue el tema del crédito y todavía a hoy 1 año 

después lo seguimos trabajando y vamos a seguir trabajándolo porque creo 

que ese es el objetivo de todos y eso es lo que yo creo para lo cual me 

trajeron ustedes a JUPEMA, entonces, tengo que darme al 100% en esos 

aspectos. En el crédito nosotros pasamos de colocar menos de ¢2.000 

millones que era la meta, a alcanzar un promedio, después de que se 

hicieron los ajustes y de que ustedes gracias a Dios nos dieron el aval y el 

consentimiento para seguir adelante con el plan, pasamos a colocar un 

promedio de ¢8.000 millones al mes, es decir, prácticamente un 400% de la 

meta, que no se estaba alcanzando hasta esa fecha. A enero volvemos a 

cerrar con más de ¢8.000 millones, o sea, quiere decir que hemos afinado, 

eso ha creado presión, no les voy a decir que no, inclusive, antier estuvimos 

revisando con doña Kattia las metas por sucursal y por ejecutivo, es decir, 

llevamos un control de cada quien y créanme que sí exigimos que se 

cumplan las metas, a la persona que le corresponde colocar un monto por 

mes le damos un monitoreo constante y eso es así.  

En la parte de pensiones el año pasado no se dejaron de atender las 

pensiones, es más, recuerdan ustedes que en el proyecto de ley que se 

establecía para la entrega del Régimen Obligatorio de Pensiones (ROP) la 

fecha límite era el 31 de diciembre del 2020, eso hizo que nosotros, inclusive, 

variáramos con respecto a otros años el tema de las vacaciones de fin de 

año, no cerramos como se cerraba en años anteriores que se daban más 

días de vacaciones, sino que cerramos lo más tarde posible para poder 
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trabajar a toda esa gente que estaba ahí e inclusive, hubo gente que 

trabajó mientras el resto estaba en vacaciones. 

Esto lo digo porque nosotros en realidad sí hemos buscado la excelencia en 

la Junta y hemos tratado no solo de hacer lo que se hacía antes, sino que lo 

hemos hecho mejor todavía.  

Entonces, yo soy de exigir, pero también de dar, porque creo que es de esa 

forma, es dando y dando, como yo siempre he dicho, yo hago mi trabajo y si 

lo cumplo con excelencia no tienen por qué darme ni siquiera las gracias, en 

realidad yo estoy dando lo que ustedes pidieron y ustedes me están dando 

lo que yo pedí que es mi salario, entonces, ahí vamos, como se dice 

popularmente “mano a mano”, “empate”, pero en este caso, con el año 

2020 que fue tan difícil, tan complicado, si uno ve otras áreas, por ejemplo, el 

Departamento de Tecnología de Información (TI) a mí no me deja de 

impresionar lo bien que lo hicimos, nosotros nos fuimos a teletrabajo 

perfectamente, no hubieron mayores inconvenientes, se hizo el tema del 

teletrabajo, se hizo el tema de las citas, o sea, nosotros hicimos cosas muy 

positivas, lo que les contaba ahora de la gente de transportes yendo a 

recoger firmas a las casas, si usted ve otras áreas, por ejemplo en 

comunicaciones también hicimos una comunicación muy efectiva 

atendiendo a todos los medios, si usted ve cualquier otra área de  JUPEMA, 

la contabilidad, por ejemplo, recordemos que el año pasado se cambió el 

modelo de negocio y eso implicó el tema del sistema en el cual estuvo 

inmerso TI, en el cual estuvo toda la gente del Departamento Financiero 

Contable inmersa, recuerdo que inclusive tuvimos que pagar horas extras 

para poder afinar y poder cumplir la Supén con los plazos. O sea, el año 

pasado para mi gusto fue extraordinario para JUPEMA cuando usted mira los 
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detalles, no solo la colocación en créditos o las pensiones que es lo que la 

gente ve, es todo lo que JUPEMA hizo, entonces, cuando uno ve y entiendo 

que yo tal vez ejerzo presión sobre la gente, pero eso seguirá siendo así 

porque así soy yo y quiero la excelencia, pero también a uno le duele un 

poco no poder ceder, créanme que como les digo el año pasado, todavía 

hasta el último día de diciembre doña Kattia, José Antonio y yo estuvimos 

reunidos, nos atrevemos o no a hacer el incremento, que eran ¢28 millones, 

no era la gran cosa, pero era el tema reputacional.  

Les comento esto porque me parece un elemento que ustedes deben 

manejar, deben entender. En este momento la gente está clara que no es un 

buen momento, si fuera el caso, pero también entendemos que en las otras 

organizaciones se ha hecho y de una u otra forma como en esto no hay 

secretos, todos se dan cuenta, ellos saben, a mí el Sindicato me dice “Vea 

don Carlos usted nos dice esto, pero Caja de ANDE sí hace el aumento, la 

Sociedad sí hace el aumento, en Vida Plena hacen el aumento, en la 

Corporación hacen el aumento y nosotros no lo hacemos; bueno, si esa es la 

línea igual seguimos muy agradecidos por el trabajo que estamos haciendo, 

por tener un trabajito, por estar creciendo, pero valórelo usted” y yo le digo, 

dado que la Política a mí no me permite hacer una valoración de eso, la 

única alternativa y la única opción que queda es la Junta Directiva. En todo 

caso esto lo digo para contextualizar, que no crean ustedes que es buscar 

alguna dirección o algo por el estilo de ninguna forma, créanme que hemos 

hecho una gran labor en comunicaciones tanto en el Departamento de 

Comunicación y Mercadeo como Gestión de Talento Humano para que la 

gente tenga claro el hecho de que nosotros estamos agradecidos por el 

trabajo que tenemos; en la última encuesta que se hace la gente lo reafirma 
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y el mismo Sindicato en esta nota lo reafirma señalan: “agradecemos a la 

Junta Directiva el hecho de que nos hayan mantenido en nuestros puestos 

de trabajo y agradecemos a la vida trabajar en una institución como 

JUPEMA que es una institución importante”; ayer y antier hemos estado en 

unas entrevistas para algunos puestos que he querido participar, estamos 

con las entrevistas de la gente que ya les vamos a mandar a ustedes para la 

Oficialía de Cumplimiento y ellos mismos dicen que a JUPEMA lo ven como 

una institución sólida, como una institución importante en la cual ellos 

quisieran trabajar porque encuentran estabilidad laboral.  

El Lic. Israel Pacheco Barahona apunta: es importante leer lo que se ha 

indicado. Nosotros hacemos una gestión institucional, no somos una empresa 

privada, entonces, hay que tener cuidado con eso, además, los objetivos de 

la Junta realmente es mantener la visión, misión y los valores instituciones; 

recordar que no podemos dejar de lado el RTR y el RCC; es cierto que 

necesitamos buscar una tasa actuarial competente para la sostenibilidad del 

RCC, no podemos dejar esto de lado, recuerden que estamos en conjunto.  

La labor que desarrolla el personal administrativo lo he dicho una y mil veces, 

gracias a la labor que genera la Administración es que contamos con todo 

lo que tenemos, de lo contrario no tuviéramos la estabilidad e infraestructura 

que se tiene y cómo ha crecido la institución gracias a la labor del personal y 

todos los que han participado desde hace tanto tiempo con la creación de 

la Junta. Yo veo que se debe tener cuidado con lo que se plantea, porque 

lo veo así como don Carlos Arias lo presenta como si fuera una empresa 

privada y hay que tener cuidado.  

Otro aspecto fundamental es que el índice de la inflación está en 3+-1% 

para este año, la gente ve la realidad, yo he tomado la referencia de como 
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para reactivar la economía el presidente de Estados Unidos Joseph Robinette 

Biden Jr., conocido como Joe Biden realizó un aumento de 5% salarial y otros 

factores porque dijo que la gente necesitaba liquidez, porque si no tienen 

liquidez, entonces, no pueden realizar gastos y con ello la oferta y demanda 

para poder crecer, lo que él dice es que hay ofertas y las demandas, pero lo 

que sucede es que la gente no puede cubrir las demandas, pero veamos la 

importancia de valorar los salarios.  

De mi parte siempre considero la labor del personal, nosotros siempre hemos 

dicho que hay que tener al personal contento, porque si no se valora la 

persona no se siente retribuido, entonces, jamás va a rendir lo que se 

necesita, se sienten supeditados y les da un temor y nosotros no somos entes 

para generar el asunto del temor.  

Claro que lo logramos, con el aporte de todos cada una de las metas se 

puede lograr. Cada institución tiene sus normas, algunas tienen 

convenciones colectivas, que aquí se está tratando de generar una 

convención colectiva que eso refleja parte de la razonabilidad y los 

derechos que están en el Código de Trabajo.  

Es importante valorar las escalas salariales, competitivas en cuanto al 

mercado, puede ser con entidades semejantes como Caja de ANDE, Vida 

Plena. Eso es darles un incentivo salarial, cuando a usted le dan un incentivo 

la gente se motiva, además, de capacitaciones y todo eso están los 

incentivos que mejora la calidad y la condición del trabajador, entonces, me 

parece importante la revalorización porque para mí es un derecho meritorio 

para que la persona se sienta contenta y vean que han tomado un efecto 

positivo respecto al tema del COVID-19, porque ha generado una 

afectación negativa porque no nos ha dejado interactuar, pero como 
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efectos positivos ha permitido crecer en otras áreas, entonces, también es 

importante el apoyo que podamos dar, por eso me interesa este tema y 

como decía al inicio que es importante analizar este tema.  

El M.Sc. Carlos Retana López manifiesta: me parece importante agradecerle 

a la Administración por las propuestas y la transparencia con que se expone, 

también es importante ver que nuestros trabajadores en la Junta dan su 

mejor esfuerzo para que las cosas salgan bien, me parece bien incentivarlos, 

lo único que hay que hacer es revisar y ser prudentes con las fuentes de 

dónde sale el dinero; el dinero sale del sector educación, de los educadores, 

tanto de los educadores de las universidades como los educadores de a pie 

y la dinámica de la contención del gasto en el país nos llama a la 

prudencia; sin embargo, la prudencia no significa mezquindad, creo que 

nuestra gente se ha puesto con la camiseta, ha trabajado bastante fuerte, 

han sacado la tarea como bien decía don Carlos, aun los mejores modelos 

administrativos no podían prever los acontecimientos que vivimos y que 

estamos viviendo, creo que la gente se ha puesto la camiseta, creo que de 

alguna forma hay que agradecer a la gente y se agradece con una 

palmada en la espalda, pero también con un poquito más de platita en la 

cuenta porque a todos nos hace falta más en estos momentos en que la 

gente la está viendo difícil. 

De mi parte agradecer a la Administración, quisiera escuchar mucho a los 

señores directores para ver cuál es la mejor propuesta y sentirme cómodo 

con una decisión. 

La Prof. Ana Isabel Carvajal Montanaro refiere: si los funcionarios se han 

desempeñado satisfactoriamente en tiempos tan difíciles es importante 

reconocer eso con un incremento salarial. 



                                                          
                                                                            SESIÓN ORDINARIA No. 014-2021  

PÁGINA 38                         
 

 
 

 

El Prof. Errol Pereira Torres indica: este traslado que nos hace la 

Administración de la solicitud de la representación sindical, yo no sabía que 

hay otro sindicato más aquí, es bueno que cuanto antes nos trasladen esa 

información, si son tan amables, hay cosas que todavía cuando uno 

escucha los discursos se queda como pensando que no conoce algún tema 

o algo no he podido averiguar en este tiempo. Este asunto es en realidad de 

mucha prudencia en su análisis, porque sabemos que nuestros compañeros 

en el sector educación muestran muchos malestares por la política salarial 

del Gobierno, independientemente de las condiciones que se tienen 

actualmente con respecto a la pandemia, con respecto a la contracción 

financiera que hay a nivel mundial y por la cual es objeto nuestro país, cosa 

que ya se traía no desde el año 2020 sino desde años anteriores donde ha 

habido una regresión a nivel de política salarial y estos nuestros compañeros 

con mucha agudeza lo analizan constantemente y que son los que sostienen 

el patrimonio de esta entidad que es para su beneficio presente y sobre todo 

futuro, entonces, nos corresponde un gran cuidado en la administración de 

ese patrimonio y por supuesto que sabemos que por el otro lado tenemos un 

personal absolutamente necesario y que aquí se nos ha ido, por lo menos en 

mi caso se me ha ido demostrando que hay una gran eficiencia, por lo 

menos de compañeros y compañeras que yo los trato así como 

compañeros, no me gusta ponerme en otro calzado, aun sabiendo cuáles 

son las dimensiones del cargo que estamos aquí asumiendo y representando. 

Rescato esa calidad, esa excelencia y por supuesto tiene que haber 

exigencia, yo sí estoy de acuerdo, es bueno que la institución como tal 

brinde el mejor servicio a sus afiliados y afiliadas y para esto tiene que haber 

exigencia, por supuesto nosotros tenemos que empezar por ser los más 
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exigentes con nosotros mismos a nivel de Gobierno Corporativo, pero 

también muy prudentes en todo el análisis. Entonces, yo siento que esto, 

como se dijo anteriormente igual que nuestros compañeros aquí se dan 

cuenta de lo que sucede en cuanto a las variaciones salariales en otras 

entidades que son hermanas del Magisterio, igual nuestros compañeros del 

sector educación en todas las instituciones están al tanto de todo lo que 

sucede con sus entidades. Entonces, dado que hay una situación en donde 

ha habido una recesión salarial, en donde este año está empezando con 

todo lo que implica eso, que nosotros lo conocemos, compañeros que no 

saben si van a tener todas las lecciones que tenían el año pasado, 

compañeros que no saben si van a tener los recargos o que los perdieron el 

año pasado, hay una gran sensibilidad y delicadeza en el trato de este 

tema. entonces, en ese tanto yo sí abogo para que este Cuerpo Colegiado 

sea muy prudente en el balance que estoy haciendo notar que soy 

partidario de que hay que brindarle al personal de la entidad las mejores 

condiciones en el tanto también se le exija el mejor rendimiento para el cual 

fue contratado, pero también con esa prudencia de la situación en la que 

estamos y que a nivel presupuestario que esto no vaya a tener un impacto 

más que el necesario y con la razonabilidad y la racionalidad del caso.  

El M.Sc. Hervey Badilla Rojas menciona: voy a partir de lo siguiente, tanto la 

misión, la visión y los valores que se explicitan por parte de nuestra 

organización nos indica que tenemos que actuar con frugalidad y prudencia 

en la administración de nuestros recursos, parto de ahí por lo siguiente: si bien 

es cierto y con base a la explicación, por lo menos en la lectura que hice de 

la documentación que nos envían para este tema, lo más cercano y de 

acuerdo al cierre del 31 de diciembre que fue 0,89% lo que más se acerca 
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como bien lo decía doña Kattia es al 0% no corresponde, repito, estoy 

repitiendo algo que dijo doña Kattia; no corresponde en la realidad un 

aumento por lo menos para este primer semestre. Sin embargo, nos están 

presentando estos 3 escenarios, uno en la vida y no obstante con lo que dije 

cuando inicié, uno también debe de reconocer más que agradecer en la 

parte de labor, la parte de ejecución del trabajo, el tema de agradecer está 

bien, es un tema de humanos agradecer, pero en este tema cuando son 

colones más colones menos, sobre todo cuando se trata de incrementos, 

cuando se solicitan se debe hacer un balance entre el agradecimiento y el 

reconocimiento y yo me quedo con lo segundo, me quedo para esta 

actividad con el tema de reconocer y qué reconozco; reconozco que no 

obstante somos sabedores de que las escalas salariales en la Junta de 

Pensiones a nivel competitivo o a nivel de mercado están bien y así se han 

reconocido, son escalas muy bien pagadas, que justamente y de acuerdo 

con el último estudio que se nos presentó se está buscando la posibilidad de 

salirnos y de aumentar, porque en este momento estamos en el percentil 25, 

entonces, ese percentil 25 da una estabilidad a nuestros funcionarios y creo 

que más bien en alguna de las intervenciones que se hizo por ahí, un tema 

presupuestario se está tratando más bien de migrar hacia un percentil 

mayor. Por lo tanto, desde mi punto de vista, no obstante, repito, el tema 

salarial en nuestra institución está bien reconocido; sin embargo, esto no 

opta de que nosotros podamos ofrecer a la parte administrativa la 

posibilidad de darles ese ajuste, que si bien es cierto y como lo señala doña 

Kattia el Gobierno decretó 0,30%, imagínense que ese porcentaje es para las 

clases más bajas, para las clases de cierto nivel hacia abajo, las clases que 

reciben menos ingresos; la parte profesional no están obteniendo ningún 
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aumento, están quedando por fuera. Una sugerencia respetuosa sería que 

entonces hagamos tractos o hagamos una división de las clases para decir a 

cuál le podríamos dar ese 0,30%, eventualmente si es que se aprueba 0,30% y 

a cuáles no, considerando el tamaño de estas diferencias entre escalas 

salariales, pero hacer eso es un acto prácticamente de discriminación, por lo 

tanto, creo que si vamos a aportar un posible incremento sería para la 

planilla en general. Desde mi punto de vista y como repito, en 

reconocimiento a la labor que hemos visto este último año, justamente por el 

tema que ya todos conocemos, que ya es cansado repetir, pero ahí está y 

hemos visto que el trabajo no se ha dejado de hacer, hemos visto la 

camiseta puesta de nuestros funcionarios y funcionarias y yo ante esto no me 

queda más que decirles muchas gracias compañeras y compañeros 

administrativos porque han sabido enarbolar la bandera del sacrificio, la 

bandera del respeto, la bandera de que realmente nos pone como 

institución líder en el tema del servicio al cual nosotros nos debemos que es 

brindarles las pensiones a nuestros compañeros.  

Así que desde mi punto de vista quiero dejar patente ese enorme 

reconocimiento y estoy de acuerdo en que se les haga el ajuste 

correspondiente para lo cual debemos decidir las 3 opciones que nos están 

dando y en ese sentido considero que debemos ajustarnos a la opción que 

más favorezca a la institución, pero que también beneficie a nuestros 

compañeros.  

El M.Sc. Carlos Retana López señala: me parece que debemos ir en la línea 

de don Hervey sobre comenzar a discutir cuál va a ser el porcentaje de 

aprobación, quisiera escuchar una recomendación puntual de don Carlos 

Arias, una recomendación puntual de doña Kattia sobre qué es lo mejor 
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para todos, de igual manera técnicamente aquí en Junta Directiva don 

Edgardo que es máster en Administración de Empresas y no sé creo que hay 

compañeros también tengan algún criterio más técnico u opiniones que 

puedan robustecer la toma de decisiones. De mi parte yo pensaría en la 

segunda opción de 0,8%, alguien puede decir que son ¢79 millones divididos 

entre tantos no es el montón de dinero, me parece que el “justo medio” 

decía Aristóteles y yo sí me inclinaría por el justo medio, pero quisiera también 

la recomendación técnica, me parece que de todos medios estos aumentos 

salariales me parece que no tienen ni siquiera alcance sobre la Dirección 

Ejecutiva técnicamente hablando, creo que no genera incremento en el 

salario del director ejecutivo, entonces, me parece que su opinión crítica es 

de valor para esto. Quiero escuchar a los compañeros qué les parece, insisto, 

mi propuesta es de 0,89% me pareció entender que don Hervey iba por el 

0,3%, quiero escuchar a los demás porque aquí entre todos nos 

complementamos para la toma de decisiones.  

El Prof. Greivin Barrantes Víquez indica: separemos a JUPEMA, porque 

JUPEMA tiene un objetivo general que es mantener un fondo y pagar 

pensiones, no podemos compararnos con ningunas otras instituciones 

financieras aunque sean socias de nosotros, no nos podemos comparar con 

ellos, nosotros tenemos también una Política, no nos podemos comparar con 

países como Estados Unidos, jamás, este país es un grano de arena, los 

americanos tendrán su forma de administrar su país y tendrán todos los 

poderes para poderse aumentar lo que ellos quieren.  

En cuanto a esta opinión que dio don Carlos Retana, que para mí es la más 

idónea en el sentido de que prácticamente el costo de vida que han tenido 

a partir del 31 de diciembre es este, el 0,89% y siempre he sabido que los 
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salarios que están aquí en JUPEMA han tenido un porcentaje arriba de la 

Política salarial de Costa Rica, siempre tienen un monto mayor los 

trabajadores acá. Creo que es importante eso que habló don Hervey de que 

hay que tener mucha mesura, sí hay que hacerles un reconocimiento en ese 

sentido, todos se han puesto las pilas en todo sentido, se han puesto la 

camiseta como dicen los compañeros y recordemos que el Gobierno es una 

cosa y si el Gobierno ya decretó hasta 3 años de congelamiento de salarios, 

de aumentos, de plazas y un montón de situaciones por la cuestión fiscal, 

porque no le da y por eso es que ha congelado todo; nosotros no podemos 

compararnos, nosotros somos una entidad independiente, autónoma, 

diferente y que tenemos objetivos y misiones claras; hay que hacerles un 

reconocimiento a los trabajadores, estoy de acuerdo y de las 3 propuestas 

que nos trae la Administración me voy por la opción del 0,89%, por lo menos 

les estamos reconociendo a todos los trabajadores una inflación interanual a 

los compañeros porque salarialmente, todos estamos con problemas, en 

todo el mundo y el Gobierno con estas políticas de aumento de impuestos 

con los proyectos de ley que han interpuesto ante la Asamblea Legislativa 

donde quiere tocar una serie de reconocimientos que tiene, por ejemplo, el 

Magisterio con el salario escolar, como impuestos a las pensiones 

complementarias y demás, todo eso va a implicar.  

Por eso me centraría en aumentar el porcentaje de 0,89% para ayudarles y 

reconocerlos a todos los compañeros que se han puesto las pilas.  

El M.Sc. Edgardo Morales Romero refiere: creo que sería conveniente que, 

por lo menos a nuestros funcionarios hay que hacerles el reconocimiento, 

pasamos un año bastante complejo y al menos, viendo el tema de la 

inflación me inclino al 0,89%, aun así yo de don Rodrigo Aguilar Arce, ex 
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director de JUPEMA aprendí muchas cosas y tal vez me hubiera gustado ver 

un incremento escalonado, porque hay gente que tiene salarios muy bajos y 

otros que obviamente van subiendo, entonces, tal vez haber hecho algo 

proporcional de manera que se vieran beneficiados todos en gran medida, 

porque con este 0,89% obviamente el que gana menos, no va a ser tan 

significativo que quién tenga un buen salario, yo si hubiera pensado en algo 

escalonado, pero tenemos esos 3 escenarios que yo agradezco montones a 

la Administración que los traiga, pero considerando por lo menos el tema de 

inflación me inclino al 0,89%, creo que es justo y aunque también es nuestra 

responsabilidad por los recursos de la institución también ocupamos 

empleados motivados para que generen mayor rendimiento y eficiencia en 

la institución.  

El M.B.A. Carlos Arias Alvarado menciona: un par de elementos importantes 

que ustedes deben manejar, más o menos para que ustedes tengan una 

idea 0,30% de incremento en un salario de ¢500.000,00 son ¢1.500,00 por mes, 

si es en ¢1.000.000,00 son ¢4.450,00. El otro elemento que es importante es 

que el incremento que estará en el caso de los pensionados, de acuerdo 

con la Política es el 0,89%, porque eso es lo que dice la Política que es un 

incremento al costo de vida y el costo de vida fue del 0,89% en el 2020 esa 

será la sugerencia de la Administración para el incremento en las pensiones.  

Comentaron sobre el escalonamiento, para mí es complicado porque yo soy 

muy respetuoso con lo de los demás, con lo mío yo no tengo ningún 

problema, entonces, voy a hablar por mí, yo no tengo ningún problema en 

que no me hagan ningún incremento porque sí me aplica el incremento, 

pero no tengo ningún problema que no me aplique ningún incremento, 

doña Kattia me dice que no se le haga incremento a los jefes, yo no me 
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atrevo a decir eso porque la verdad respeto el salario de cada quien, yo 

tengo muy claro que la gente trabaja por su salario, todos tenemos un 

derecho y yo la verdad no sé las obligaciones que tiene cada quién, no 

podría atreverme a sugerir doña Kattia que no le hagamos incremento a las 

jefaturas; sin embargo, si la Junta Directiva cree que no debe hacerse, 

entonces, no se hace. Otra posibilidad es que les incrementen a las jefaturas 

el 0,30% y al resto el 0,89%; al final ustedes son quienes tienen la decisión en la 

mano, insisto en que no tengo ningún problema, yo puedo quedar por fuera 

de este incremento, de hecho, me sentiría mejor, para ser honesto. Estas son 

las posibilidades que nosotros vimos por el tema de la Política, porque habría 

que meterle muchas variables, porque tal y como está aprobada la Política 

dice que será un análisis entre el incremento en el sector público y el IPC, el 

que resulte menor es el incremento, o sea, yo puedo entender entonces que 

tal vez la naturaleza de este acuerdo y tal vez lo que los directores que 

hicieron este acuerdo de Junta Directiva en su momento, lo que quisieron es 

que el incremento no fuera excesivo, eso podría yo interpretar; sin embargo, 

dejaron de lado cosas, dejaron de lado, por ejemplo, el hecho de que si el 

menor de esos 2 es 0, porque históricamente aquí siempre ha habido 

incremento en el sector público y siempre ha habido inflación, eso es lo que 

ha pasado siempre, entonces, tiene mucha razonabilidad ese argumento, 

pero dejaron de lado el hecho de lo que sucedió el año pasado y de lo que 

está sucediendo a nivel fiscal. El Ejecutivo entiende esta situación y para que 

don Israel no me mal interprete, no es una cuestión mía del sector privado, es 

una cuestión del Ejecutivo que dice que va a haber un incremento para el 

sector privado del 0,30%, porque entiende que no hay incremento en el 

sector público, entonces, nosotros al tener una Política tan cerrada a solo 2 
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elementos queda cerrada cualquier posibilidad. Por eso planteamos la 

posibilidad de que al sí haber IPC del 0,89%, pero al no haber incremento del 

sector público que se valore la posibilidad de tomar en cuenta el decreto 

ejecutivo, entonces, nos estamos circunscribiendo a la Política que está 

autorizada y aprobada por la Junta Directiva. El Lic. Diego Vargas Sanabria, 

jefe del Departamento Legal no está acá, pero si estuviera les diría lo mismo 

que digo yo, que el que puede lo más, puede lo menos, entonces, ustedes 

perfectamente puedan tomar una decisión alrededor de esto, si ustedes 

quieren que sea el 0,89% eso es, si quieren que sea el 0,30% eso es, si quieren 

que haya incremento de 0,89% para todos excepto las jefaturas y que para 

esta sea el 0,30% excluyendo al director ejecutivo eso está muy bien, pero es 

una decisión de ustedes, yo nada más les doy ese dato; va a haber un 

incremento en las pensiones de 0,89% porque eso es lo que reza la Política 

para mantener el dinero de los pensionados en el tiempo y si hacen un 

incremento del 0,30% en un salario de ¢500.000,00 eso representa ¢1.500,00, 

en ¢1.000.000,00 eso son ¢3.000,00; si aprueban el 0,89% son ¢4.450,00 en el 

caso del salario de ¢500.000,00 y en el salario de ¢1.000.000,00 serían 

¢9.000,00.  

La recomendación técnica, yo no me atrevería, lo que les puedo decir me 

parece que la Política quedó cerrada y faltó cosas porque nunca se creyó 

que no iba a haber incremento en el sector público porque siempre ha 

habido, entonces, ahí dejó por fuera y se nos quedó corta. Estamos 

realizando esta propuesta si ustedes están de acuerdo, de lo contrario se 

deja la Política tal cual como está, pero yo cumplo trayendo la voz de lo que 

el Sindicato me indica, el Sindicato representa un alto porcentaje de la 

población laboral de JUPEMA, recordemos que somos 325 empleados 
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aproximadamente y este Sindicato aglomera la gran cantidad de ellos; nos 

han dicho que reciben mucha inquietud de parte de los empleados y 

nosotros traemos la voz de esa gente a Junta para que se valore sin que se 

mal interprete porque de acuerdo con la última encuesta la gente está muy 

agradecida con JUPEMA como patrono.  

El M.Sc. Carlos Retana López indica: yo decía que el director ejecutivo no 

recibía porque yo me acuerdo de que cuando se hacían estas revisiones el 

Lic. Róger Porras Rojas, exdirector ejecutivo decía “yo no voy”, entonces, ese 

era el tema, yo creí que era un tema normativo y eso simplemente era que el 

discurso de don Róger lo estoy entendiendo en este momento.  

Me parece que una propuesta de un modelo escalonado es de alto valor, 

sugiero retirar esta propuesta y que la Administración nos haga una 

propuesta en un orden más claro, es decir, si el director ejecutivo y las 

direcciones presenten un 0,30%. Antes de continuar quisiera saber si todos 

aquí está operando en el mismo percentil o hay personas que su salario está 

por debajo del percentil ordinario en que nosotros operamos, sé que no hay 

modelo de comparación, sé que el percentil bancario está en otro estatus y 

eso lo entiendo, pero el tema es que si hablamos de un percentil estándar en 

JUPEMA, que todo el mundo debe andar sobre esa línea ¿hay gente por 

debajo de eso? ¿o no? 

El M.B.A. Carlos Arias Alvarado responde: en el último informe que presentó 

el Departamento de Gestión de Talento Humano hay gente que está por 

encima de ese percentil, por debajo no hay nadie, hay algunas personas 

que están arriba y en el estudio de mercado que se hizo nos damos cuenta 

que estamos por debajo de algunos sectores, por poner ejemplos como 

indicaba el otro día, hay salarios de las mismas organizaciones nuestras que 
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están muy por encima en cuanto a puestos de nosotros, pero en general 

estamos en el percentil 25 y hay unos funcionarios que están por encima de 

eso. 

El M.Sc. Carlos Retana López señala: sé que por ejemplo en Vida Plena se 

paga más que aquí a pesar de que se maneja un fondo infinitamente más 

pequeño que el nuestro y que por eso la gente se nos va, porque con el 

respeto de todos allá tienen menos responsabilidades y mayor remuneración, 

así que cualquiera se va, ese es un tema que hay que revisar aquí y hay que 

revisar en Vida Plena y hay que revisar por todo lado. Pero me parece que 

una propuesta podría ser que aumentemos el 0,30% a la Dirección Ejecutiva, 

a las jefaturas y demás y que los demás compañeros se les apruebe el 0,89%, 

que me parece que es lo que don Edgardo de alguna forma da una 

propuesta escalonada, así que revisar eso; y las personas que están por 

encima del percentil podríamos incluso pensarlas con un 0,30%, así se me 

ocurre, insisto en que es solo una propuesta, si creen que es urgente 

aprobémoslo con el 0,89% o el 0,30%, lo que elijan los señores directores, pero 

me parece que esa propuesta que estoy haciendo es razonable.  

El M.Sc. Hervey Badilla Rojas comenta: se nos indicó que las instituciones 

socias además de Vida Plena y la Corporación habían hecho aumentos, la 

consulta es cuál fue el porcentaje que ellos aumentaron para tener un 

parámetro de medición, porque si nosotros vamos a estar en línea y creo que 

esa fue una de las motivaciones que se dieron para eventualmente traer la 

propuesta de aumento, de que las otras socias habían aumentado, así lo 

expresó don Carlos Arias al inicio, no obstante el tema de recursos y de 

incrementos argumentaba de que las socias y Vida Plena y Corporación 

habían aumentado, entonces, eso es como un efecto de motivación; ante 
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eso pregunto ¿cuál es el aumento que decretaron las compañeras socias y 

estas otras 2 instituciones? Justifico lo siguiente: si nosotros vamos a darnos la 

posibilidad de presentar un aumento superior al que han en las empresas 

socias, no les parece ustedes que podríamos vernos un poco mal al o 

externo o podrían darse comentarios en función de que “nosotros aumentan 

lo mínimo, ustedes dijeron que no iban a aumentar y ahora resulta que 

aumentan y aumentan más que los otros”, es un tema para evitar esa 

situación que se hablaba del efecto reputacional, de que cómo es posible 

como estamos actualmente y podemos caer en un aumento superior.  

Me gustaría conocer ¿cuál es el porcentaje que aumentaron estas 

empresas? para tener un parámetro de medición entre 0,89% y el 0,30%. 

Dependiendo de esto que ustedes me puedan responder, estoy de acuerdo 

en que si se acuerda el aumento que sea escalonado tal cual se ha ofrecido 

acá 0,30% para los puestos de dirección y 0,89% para las clases intermedias 

hacia abajo.  

La Lcda. Kattia Rojas Leiva responde: como decíamos al inicio esto es un 

tema que lo interesante acá es la discusión que se pueda dar sobre el 

mismo. Hay varias opciones, como lo mencionan el tema de hacerlo 

escalonada puede ser una opción, eso efectivamente es completamente 

válido y perfectamente podríamos realizar los cálculos escalonados para los 

que están por encima del percentil 25 aplicar el 0,30%, el resto de la 

población el 0.89%, podemos también hacer otra opción sobre los puestos 

de mayor jerarquía ya sea aplicar ese porcentaje, me parece muy sabio lo 

que decía don Carlos Arias y también en el sentido de transparencia yo le 

decía a él que nosotros podemos también ser solidarios con este tema del 

costo de vida y a nivel de jefaturas no incrementarlo, ese era mi comentario 
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hacia él, pero también respeto mucho y tiene razón él en su apreciación de 

ese sentido de tomar una decisión sobre un grupo que no sabemos en 

realidad también si alguien tiene alguna valoración personal. Entonces, 

podemos hacer diferentes opciones, eso se puede valorar con ellos, también 

indicarle a don Hervey que a lo que nosotros averiguamos, sobre todo don 

Carlos Arias que conversó con los gerentes de estas 2 entidades 

socioeconómicas de Caja de ANDE y la Sociedad de Seguros, ellos 

hablaban del 0,30%; entendemos que Caja de ANDE no lo ha aplicado, pero 

si ustedes gustan podemos hacer la averiguación, la Sociedad parece que 

aprobaba el 0,30% y por eso nosotros lo incluimos acá como una de las 

opciones.  

Podemos construir diferentes opciones, si ustedes lo tienen a bien, tal vez 

hacemos el planteamiento, ustedes nos dictan línea y hacemos cálculos 

para podérselos presentar a ustedes de manera concreta. 

El Lic. Israel Pacheco Barahona señala: si lo hacen escalonado a los salarios 

más bajos se incrementa un poco más. El índice de inflación proyectada es 

de 3+-1%; eso nos da que un valor medio es 1,5%, pero el Gobierno ha dicho 

que espera llegar al 3% de inflación. Ese porcentaje de 1,5% es simplemente 

¢1,5 en cada ¢100,00, entonces, es poco, y 0,89% es ¢0,89 por cada ¢100,00, 

igual 0,30%, o sea que es menos que nada, así lo considero yo.  

En cuanto al tema del percentil 25 tenemos que valorar qué opciones tienen 

para cambiar de percentil para ver qué alcance podemos llegar.  

Considero que se puede aumentar 1,5% porque está contemplado al 50% de 

lo que está en la proyección del índice de inflación que es de 3%. El Poder 

Ejecutivo ha dicho eso por la restricción salarial no implica que el índice de 

inflación vaya a subir, que es lo que está diciendo, si nosotros vemos ese 
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panorama son los valores que hay que contabilizar; el otro 0.89% para mi 

juicio es como decir que estamos haciendo lo que los otros hacen. Por eso 

sugiero que se valore el 1,5% escalonado, partiendo de 0,30%, 0,89% a 1,5%, 

entendiéndose que a las escalas más bajas se les puede aumentar 1,5%. Es 

importante valorar a la clase trabajadora, primero valorar su labor y en 

segundo lugar, velar por sus derechos. Según lo señala el Código de Trabajo 

cada patrono tiene la potestad de definir cómo se aplican los pagos 

salariales, recordemos que aquí tenemos salario único, en otros lados no es 

salario único, en JUPEMA no se reconocen anualidades que en otras 

instituciones las quieren quitar, entonces, es importante recordar que aquí no 

se contemplan las anualidades porque no existe eso, así que el crecimiento 

no ha sido muy elevado. Las necesidades financieras de los trabajadores 

siempre serán muchas, entonces, aportarles por lo menos ¢1,50 que en 

¢100.000,00 serían ¢1.500,00 eso lo van a valorar.  

Como dice don Carlos Arias los sindicatos siempre van a velar por estos 

temas porque es una obligación de los sindicatos velar que los trabajadores 

tengan mejores condiciones tanto económicas como estabilidad laboral.  

Anteriormente indiqué que cuando no hay incentivos en la parte salarial 

existen otros entes que les pueden ofrecer otras labores y se van a ir, ya se 

han ido personas muy valiosas porque otros les han ofrecido una mejor 

condición y cada quién elige donde les brindan mejores condiciones, se da 

lo que se le conoce como “fuga de cerebros”, que esto se da cuando no se 

mantiene al personal y no se da ni una iniciativa propia para sostenerlos.  

Mi sugerencia es realizarlo escalonado, pero puede ser desde 0,30%, 0,89% y 

el 1,5%, valorado que en el caso de que el índice de inflación subirá durante 

este medio año a casi 3%. 
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El Prof. Errol Pereira Torres menciona: solicito mayor concreción en los datos 

sobre lo que están estudiando o proponiendo o ya determinaron las otras 

entidades del Magisterio para también pedir esa referencia que aquí se ha 

argumentado como un dato importante. Por lo demás, en aras del balance 

que yo plantee en mi anterior intervención, es importante conocer el 

balance de la situación actual del Magisterio, los compañeros que sostienen 

los regímenes de pensiones, ya don Carlos habló del aumento de los 

jubilados, pero es en el caso del costo de vida de los jubilados, pero no es el 

grueso de todo el Magisterio activo; la situación que se ha comentado y que 

hemos visto en otros momentos de que hay salarios competitivos en la 

entidad. Todo esto hay que sopesarlo al momento de tomar este tipo de 

determinaciones, entonces, teniendo una evaluación somera de este asunto, 

considero que debe presentarse una propuesta con estudios más detallados 

y en aras de un escalonamiento, pero yo por esa racionabilidad y esa 

razonabilidad que hemos tratado aquí con diferentes términos, ubicarnos 

entre ese 0,30% y 0,89% para ese escalonamiento. Analizar también 

posteriormente cómo se presenta la situación económica financiera del país 

para realizar otras valoraciones, pero de momento creo que es dónde 

deberíamos ubicarnos.  

El M.Sc. Edgardo Morales Romero comenta: agradezco a don Carlos Arias y 

doña Kattia que valoren esa idea de hacerlo escalonado, porque esa es una 

opción para que todas y todos tengan de manera proporcional su aumento, 

pero cuando digo todas y todos me refiero también a las jefaturas y a la 

Dirección Ejecutiva, o sea, yo no estoy de acuerdo en que nadie se quede 

por fuera, o sea, todos tienen que tener su aumento, no soy de recibo de 

que nadie se quede por fuera porque tanto esfuerzo hace el conserje como 
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lo hace un oficinista, como por supuesto lo hace la Dirección Ejecutiva, 

entonces, yo voy en esa línea, pero que todos salgan beneficiados en esta 

propuesta.  

El Prof. Greivin Barrantes Víquez refiere: analizando todas las opiniones vamos 

a retirar este documento, no lo vamos a resolver hoy y solicitamos a la 

Administración que nos presente con todas las disposiciones que dijeron los 

señores directores, otra propuesta en una forma gradual, también ustedes 

escucharon que unos piden hasta 1,5% y otros hasta 0,89% y que se involucre 

a todos, porque todos se han puesto la camiseta, todos han trabajado 

bastante, todos han hecho un gran esfuerzo.  

Con el consentimos de todos los compañeros voy a retirar este documento 

para que la Administración lo presente en la forma que se comentó, gradual 

donde se involucre a todos, para que sea más justo este reconocimiento. Se 

establece un plazo máximo de 15 días para que presenten esa propuesta.  

La Junta Directiva acoge la sugerencia de la Presidencia.  

Se agradece la participación de la Lcda. Kattia Rojas Leiva, quien abandona 

la sesión virtual.  

---------- 

ARTÍCULO X: Entrega de los oficios DE-0048-01-2021 y COM-CRED-0002-01-

2021 operaciones y créditos conocidos por el Comité de Crédito, 

correspondientes al cuarto trimestre del 2020; para resolución del Cuerpo 

Colegiado.  

---------- 

El Prof. Greivin Barrantes Víquez entrega para conocimiento y posterior 

aprobación los oficios DE-0048-01-2021 y COM-CRED-0002-01-2021, las actas 

de las sesiones ordinarias de la No. 10 a la No. 16 del Comité de Crédito, así 
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como el informe que detalla las operaciones y créditos conocidos por el 

Comité de Crédito, correspondientes al cuarto trimestre del 2020. Anexo No. 

7 de esta acta.  

CAPÍTULO V. MOCIONES 
ARTÍCULO XI: Mociones. 

---------- 

Las señoras y señores miembros de la Junta Directiva no presentan mociones 

en el desarrollo de esta sesión.  

CAPÍTULO VI. ASUNTOS VARIOS 
ARTÍCULO XII: Asuntos Varios.  

---------- 

La Junta Directiva desarrolla asuntos varios en esta sesión.  

---------- 

El señor presidente finaliza la sesión al ser las diez horas con cincuenta y tres 

minutos.  

---------- 

---------- 

---------- 

PROF. GREIVIN BARRANTES VÍQUEZ  

PRESIDENTE 

PROF. ANA ISABEL CARVAJAL MONTANARO 

SECRETARIA 

---------- 
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de audiencia a la ministra de Trabajo. 

 Oficio G.060-02-2021 en el que se 
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0002-01-2021, actas de las sesiones 

ordinarias de la No. 10 a la No. 16 del 

Comité de Crédito, así como el informe 

que detalla las operaciones y créditos 

conocidos por el Comité de Crédito, 

correspondientes al cuarto trimestre del 

2020 (81 páginas).  
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